专 题 限 时 集 训(三)
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抛体运动与圆周运动（答案）
1.D

【解析】运动的合成与分解
由竖直方向的速度图象和水平方向的位移图象可知，伤员在水平方向做匀速运动，在竖直方向上先做匀加速运动后做匀减速运动，绳索中拉力一定竖直向上，绳索中拉力先大于重力，后小于重力，伤员先处于超重状态后处于失重状态，在地面上观察到伤员的运动轨迹是一条曲线，选项D正确．

2.A　

【解析】关联速度问题
将a、b两小球的速度分解为沿细线方向的速度与垂直细线方向的速度，则a球沿细线方向的速度大小为v1＝vasin 37°，b球沿细线方向的速度大小为v2＝vbcos 37°，又v1＝v2，解得eq \f(va,vb)＝eq \f(cos 37°,sin 37°)＝eq \f(4,3)，A正确。

3.A

【解析】平抛规律的考察

如图所示，b在斜面底端正上方与a等高处水平抛出，与a在斜面中点P点相遇，可知相遇时两球的水平位移相等，有v1tcos θ＝v2t，解得v1∶v2＝2∶1
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竖直位移也相等，有ya＝v1tsin θ＝yb＝eq \x\to(v)t，易知v1sin θ＝eq \x\to(v)
若b以速度2v2水平抛出时落在斜面上的A点，b落到A点所用的时间记为t2。
yb2＝eq \x\to(v)2t2，ya2＝v1t2sin θ，由图易知t2<t，又b球在竖直方向的加速度恒定，可得v1sin θ>v2，故yb2>ya2，a在b的下方。

４.A

【解析】类平抛运动运动规律
　粒子在电场中做类平抛运动：轨迹1的运动学方程为：　　
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轨迹2的运动学方程为：
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联立1、2、3、4式得：
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粒子受到电场力的作用，结合牛二定律得
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联立6、7式得：
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可见粒子做类平抛运动的加速度之比就等于电压之比；故A选项正确；

5．C

【解析】平抛中的临界问题
　在P点的初速度减小，则下降到篓上沿这段时间内，水平位移变小，则纸团不能进入篓中，故A错误．在P点的初速度增大，则下降到篓底的时间内，水平位移增大，不能直接击中篓底的正中间，故B错误．在P点正上方某位置将纸团以小于v的速度水平抛出，根据x＝v0eq \r(\f(2h,g))知，水平位移可以减小，也不会与篓的左边沿相撞，可直接击中篓底的正中间，故C正确．在P点正下方某位置将纸团以大于v的速度水平抛出，则纸团可能进篓，但不能直接击中篓底正中间，故D错误．

6．D
【解析】水平面内圆周运动的向心力分析
球在水平面内做匀速圆周运动，合外力指向圆心，对A进行受力分析可知，A受重力，静摩擦力方向沿框架向上，框架对A的弹力方向可能垂直框架向下，也可能垂直框架向上，故A错误。对B受力分析可知，要使合力水平向右，框架对B的弹力方向一定垂直框架向上，故B错误。若A与框架间没有摩擦力，则A只受重力和框架对A的弹力，两个力的合力方向不可能水平向左，故C错误。A、B两球匀速转动的角速度相等，半径也相等，根据F＝mω2r，可知两球所受的合力大小相等，故D正确

７.D

　【解析】水平面内圆周运动的临界问题
当B受到的摩擦力为零时，由弹簧弹力提供向心力，此时弹簧的弹力为F＝kr，由牛顿第二定律可得kr＝2mω2r，解得ω＝eq \r(\f(k,2m))，此时A所受的向心力大小为FA＝mω2·1.5r＝eq \f(3,4)kr<kr，故A受到的摩擦力方向沿半径背离转台中心，选项A错误。B刚好要滑动时，所受摩擦力达到最大静摩擦力，弹簧弹力与静摩擦力的合力提供向心力，则由牛顿第二定律可得kr＋μ·2mg＝2mω１２r，解得ω1＝eq \r(\f(k,2m)＋\f(μg,r))。A刚好要滑动时，所受摩擦力达到最大静摩擦力，弹簧弹力与静摩擦力的合力提供向心力，则由牛顿第二定律可得kr＋μmg＝mω２eq \o\al(2,2)·1.5r，解得ω2＝eq \r(\f(2k,3m)＋\f(2μg,3r))，由题意知μmg≥kr，则k≤eq \f(μmg,r)，可推得ωeq \o\al(2,2)－ω１<0，即ω2<ω1，可知A先滑动，故选项B、C错误，D正确。

８．BC　

【解析】竖直平面内的圆周运动
球B运动到最高点时，杆对球B恰好无作用力，即重力恰好提供向心力，有mg＝meq \f(v\o\al(2,B),2L)，解得vB＝eq \r(2gL)，故A错误；由于A、B两球的角速度相等，可求得此时球A的速度大小

vA＝eq \f(1,2)

eq \r(2gL)，故B正确；B球在最高点时，对杆无弹力，此时A球的向心力由A球的重力和杆的拉力的合力提供，有F－mg＝meq \f(v\o\al(2,A),L)，解得F＝1.5mg，故C正确，D错误。

９.BD　

【解析】竖直平面内的圆周运动与图象的结合

小球在最高点时，根据牛顿第二定律有F＋mg＝meq \f(v2,l)，得F＝meq \f(v2,l)－mg，故A错误；当F＝0时，根据表达式有mg＝meq \f(v2,l)，得g＝eq \f(v2,l)＝eq \f(b,l)，故B正确；根据F＝meq \f(v2,l)－mg知，图线的斜率k＝eq \f(m,l)，绳长不变，用质量较小的球做实验，斜率更小，故C错误；当F＝0时，g＝eq \f(b,l)，可知b点的位置与小球的质量无关，绳长不变，用质量较小的球做实验，图线b点的位置不变，故D正确。
１０.AC　【解析】圆周与平抛的结合

小孩向下摆动的过程中，机械能守恒，由mgl＝eq \f(1,2)mv2，解得小孩在O点正下方的速度v＝eq \r(2gl)。运动到O点正下方时，设绳子对小孩的拉力为F，由牛顿第二定律得，F－mg＝meq \f(v2,l)，解得F＝3mg，由牛顿第三定律知，小孩对绳子的拉力恒为3mg，选项A对，B错误。小孩运动到绳子竖直时松手，此后做平抛运动，由平抛运动规律有x＝vt，H－l＝eq \f(1,2)gt2，联立解得x＝2eq \r(l(H－l()，由数学知识可知，当l＝eq \f(H,2)，时，小孩在安全网上的落点距离O点的水平距离x最大，选项C正确，D错误。

11.
【解析】：(1)小球在电场Ⅰ区域受到的电场力F1＝qE1，
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小球在电场Ⅰ区域受到的电场力和重力的合力方向水平向右，大小为

F合＝F1cos 45°＝1.6×10－2 N，

则小球向右做匀加速直线运动，其加速度a1＝eq \f(F合,m)＝10 m/s2，

小球运动时间t1＝ eq \r(\f(2L1,a1))＝0.4 s。

(2)小球离开电场Ⅰ区域的水平速度v0＝a1t1＝4 m/s，

小球在电场Ⅱ区域中受到电场力和重力的合力竖直向下，其加速度a2＝g＋eq \f(qE2,m)＝30 m/s2，

小球在电场Ⅱ区域中做类平抛运动，其运动时间:t2＝eq \f(L2,v0)＝0.1 s。

小球在竖直方向的分速度vy＝a2t2＝3 m/s，

小球离开电场Ⅱ区域的速度v＝eq \r(v\o\al(2,0)＋v\o\al(2,y))＝5 m/s，

设小球离开电场Ⅱ区域的速度方向与水平方向夹角为θ，则tan θ＝eq \f(vy,v0)＝eq \f(3,4)，得θ＝37°。

12.【解析】(1)P→A平抛运动：L―R=VAt，h=
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P→B平抛运动：
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(2)砂袋落入A点:Vmin=VA=（L―R）
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砂袋落入C点: L+R=Vmaxt，h=
[image: image15.wmf]2

1

gt2，∴Vmax=（L+R）
[image: image16.wmf]2h

g


因此（L―R）
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（3）砂袋平抛：h=
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砂袋落入小车必须满足t=（n+
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联立得：V=
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